

中国疾控中心流行病学专家介绍疫情相关研究

无症状感染者的传播效率 约为确诊病例的三分之一

羊城晚报讯 记者王莉报道:2日,在国务院联防联控机制新闻发布会上,国家卫健委疾控监察专员王斌表示,为进一步加强对无症状感染者的监测,要加大针对性筛查力度,将监测范围进一步扩大到已经发现的病例和无症状感染者的密切接触者、聚集性疫情、重点地区

和重点人群的主动筛查。

此外,要发挥社区、发热门诊的监测作用,根据病例线索做好传染源追踪管理,通过提高监测的敏感性及时发现无症状感染者,并及时采取集中隔离措施。对发现的无症状感染者要及时开展流行病学调查,查清他们的来源,并公开透明发

布相关信息。

“无症状感染者一定是与确诊病例有过接触史,或者去过正在发生疫情的流行区。”中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友认为,已经发生过疫情流行但确诊病例已“清零”两周以上的地区,不会无缘无故突然出现无症状感染者。

吴尊友分享了近期由宁波疾控中心开展的一项研究。研究通过对确诊病例的密切接触者的观察,得出有重要意义的两个提示:从个体水平看,平均每个确诊病例能传播近3个病人,平均每个无症状感染者能传播不到1个病人,无症状感染

者的传播效率约相当于确诊病例的1/3;从群体水平看,由无症状感染者传播的病例占总发病人数的构成比为4.4%,造成流行的可能性很小,不会造成社会层面的扩散。



祖国发来50万份
“健康包”
尚在国外留学人员
请查收!

羊城晚报讯 记者王莉报道:2日,国务院新闻办就疫情期间中国海外留学人员安全问题召开新闻发布会。据统计,我国海外留学人员总数约160万人,目前尚在国外的约142万人。外交部目前正在向中国留学人员比较集中的国家调配50万份“健康包”,包括1100多万个口罩、50万份消毒用品以及防疫指南等物资,确保“健康包”能够及时送到留学人员手中。

首批“健康包”将送抵12个国家

根据驻外使领馆报告的情况,截至3月31日,在外留学人员中有新冠肺炎确诊病例36例,目前已得到救治,有11例治愈出院。教育部副部长田学军表示,从目前掌握的数据来看,海外留学人员群体感染数量和比例总体上处于比较低的水平,教育部和驻外使领馆已建立海外留学人员疫情检测和日报制度,一旦发现感染或者疑似病例,第一时间启动应急机制。

海外疫情暴发以来,世界各地紧缺口罩等防疫物资。外交部副部长马朝旭表示,外交部目前正向中国留学人员比较集中的国家调配50万份“健康包”,包括1100多万个口罩、50万份消毒用品以及防疫指南等物资。据统计,首批通过民航运输的“健康包”物资有30余万份,约300吨,运往意大利、韩国、法国、德国、美国、英国、荷兰、瑞典、日本、澳大利亚、加拿大和马来西亚共12个国家46个使领馆,预计4月10日完成运输,由使领馆分发给当地留学生。

民航局副局长吕尔学表示,民航局将协调航空公司优先运送“健康包”物资,并组织执行了抗疫紧急人道主义援助和医疗物资商业出口运输任务。

协助有困难的留学人员有序回国

据统计,我国海外留学人员人数众多,美国约41万、加拿大约23万、英国约22万、德国、法国约11万、澳大利亚、新西兰约28万,日韩约18万。所在国的疫情发展阶段不同,采取的防控措施不同,留学人员的处境和需求也存在差异。

马朝旭表示,外交部、教育部和驻外机构将根据驻在国当地的实际情況,面向留学人员提出有针对性的指导意见。“对于疫情严重国家,确实有困难急需回国的留学人员,党和政府将及时采取必要措施,协助他们逐步、有序回国。”

目前,47家中外航空公司与境外40个国家61个航点之间保持着定期航班飞行,国际航班总量维持在每周不超过134班。吕尔学表示,周航班计划会根据航空公司的实际运行情况进行动态调整,尽量保证我国在海外公民,尤其是海外留学生必要的回国需求。

广东暂未发现无症状感染者造成后续传播病例

羊城晚报记者 陈泽云 汪海晏

2日,广东省人民政府新闻办公室举行新闻发布会,通报新冠肺炎疫情和防控工作情况,重点介绍广东省防控境外疫情输入工作情况。记者从会上获悉,截至4月1日,广东累计对68095名境外入境人员实施隔离医学观察,现存隔离医学观察47536人。广东正在严密防控境外疫情输入,并加强对无症状感染者的管控。同时,在严格控制跨境人员流动的前提下,广东也采取相关措施保障供港澳生产生活物资不受影响,国际货运航班、货轮的正常通关通航,稳定国际产业链和供应链。

入境人数呈逐渐减少态势

按照国家卫健委的要求,从4月1日起,广东每天公布无症状感染者的情况。“无症状感染者主要是在对密切接触者进行早期检测、对抵粤的重点人群和入境人员进行筛查的过程中发现的。”省疾控中心副主任、首席专家何剑峰指出,广东高度重视无症状感染者的管控,一直都是按照确诊病例的管控措施予以管理,在发现无症状感染者后,立即开展流行病学调查,查找密切接触者并予以集中隔离观察。“截至目前,广东暂未发现因无症状感染者造成的后续传播的病例。”何剑峰说。

截至4月1日,广东对境外入境人员累计实施隔离医学观察68095人,现存隔离医学观察47536人。截至4月2日12时,境外输入累计确诊达到155例。省防控境外疫情输入工作专班办公室主任、省商务厅厅长郑建荣介绍,为加强对境外入境人员的管理,广东积极配齐配强接运力量,目前全省共组建110个接运专班,调度了1000多辆车转送入境人员。

保障供港澳生活物资不受影响

粤港澳三地经贸人员往来频繁。入境新政实施后,如何做到既保障供港澳生产生活物资不受影响,又确保防控安全?

对此,省防控境外疫情输入工作专班办公室主任、省商务厅厅长郑建荣表示,广东对保障港澳正常生产生活的重要人员和承担粤港澳急需物资运输的跨境司机、船员等暂不实施集中隔离医学观察,但全部实施全流程健康监测和管理,既确保防控安全,又保障供港澳生产生活物资不受影响。



链接

广东援湖北医疗队陆续结束集中休整

千余名队员今日与家人团聚

羊城晚报讯 2日,在广东省人民政府新闻办公室举行的新闻发布会上,省疾控中心副主任、首席专家何剑峰介绍,3月19日返粤的15名广东援湖北医疗队员,于4月2日结束了14天的集中休整,回归家庭,与家人团聚。4月3日,还有1093名医疗队员结束集中休整。

据悉,集中休整期间,广东严格按照防控的要求,对每个队员进行了3次核酸检测,同时做好关心关爱工作。结束休整后,他们也将回到各自的工作岗位,继续为疫情防控工作贡献力量。

(陈泽云 汪海晏)

“暖爱广州”传递羊城温度

广州为2万多名入境隔离人员提供系列贴心服务



羊城晚报讯 记者周聪、唐珩报道:2日,广州市举行第63场疫情防控新闻通气会。记者从会上了解到,广州现有境外来粤隔离人员2万多名,中国籍人员占大部分,广州多个职能部门、行业商协会、重点企业正合力开展“暖爱广州”活动,为其提供系列贴心、暖心、舒心服务。

广州市商务局副局长魏敏介绍,截至4月2日零时,广州共有20133名境外来粤隔离人员,其中集中医学观察15710人,分布在141间酒店。居家隔离4423人,2万多名入境旅客中,中国籍旅客占大部分,共17432名;外国籍2701人。

魏敏表示,为优化隔离人员服务,广州多个职能部门、行业商协会、重点企业合力开展了“暖爱广州”活动,提供系列贴心、暖心、舒心服务。暖爱活动包括“十个一”:一封慰问信、一个暖心包、一套暖心书藉、一份暖心广式套餐、一束暖心花卉、一套儿童玩具、一支心理干预队伍、一套健身保健方案、一批志愿服务以及一个暖心专区,体现广州“千年商都”、国家重要中心城市的格局。

增城区卫生健康局局长曾志佐表示,增城为隔离人员配备一份爱心礼包,包括表达关心的心意卡、面包食品、牛奶、消毒用品、N95口罩等;并积极动员企业参与服务行动,向广东援鄂医疗队、援助荆州工作队以及在增城景区集中观察的旅客送上礼包。

据悉,早在3月11日,广州市商务局、广州餐饮五大商协会、羊城晚报联合发出“暖爱广州”倡议书,获得全城餐饮企业和各大商场的积极响应。

会上,南方航空国际合作部总经理吴国翔介绍,当前,全球疫情复杂多变,南航集团主动向国际合作伙伴伸出援手,捐赠一线急需的防疫物资,并将应对疫情的全流程方案《中国南方航空新冠肺炎疫情期间航班保障指引》翻译成英文、制作成视频,通过国际航协分享给全球航司。操作方案中包括每个航班需要多少防疫物资,如何正确佩戴口罩等详细内容。另外,南航现在每日有12架货机在保证安全的前提下,全天候运送货物,以满足生产企业海外出口的需要。

湖北籍返穗家庭遇困境 可获一次性救助4000元

羊城晚报讯 记者周聪、通讯员罗瑞雄报道:为缓解湖北籍返穗人员后顾之忧,全力支持企业复工复产,2日,广州市总工会联合团市委、市妇联会、市文明办、市来穗局等部门开展“关爱湖北籍返穗人员专项行动”,为湖北籍返穗务工人员赠送助力返岗关爱包,重点宣传介绍湖北籍返穗困难职工帮扶救助措施。

广州市总工会相关负责人表示,该行动将从协助返岗、助力就业、专项救助、提供维权服务以及困难帮扶等五个方面展开。对湖北籍人员的返岗情况进行梳理,解决大家返岗过程中遇到的困难和问题,对已返岗的给予关心帮助,对尚未返岗的相应跟进、提供便利等。同时,将广泛收集各行各业用工需求,搭建就业服务平台,举办湖北籍返穗人员专场线上招聘会,并依托新媒体开设免费网

上培训,提升湖北返穗人员综合素质、职业技能和转岗再就业能力。

在专项救助方面,广州市总工会对因企业停工停产造成家庭人均收入低于广州市最低生活保障标准(1080元)的湖北籍返穗人员家庭,给予一次性4000元救助;对感染新冠肺炎且符合救助条件的,根据困难程度给予救助金(最高2万元),对已参加职工医疗互助保障计划的按规定优先快速赔付。

如遇到劳资纠纷等问题,广州市总工会为有需要的企业工会配备法律顾问,加强对湖北籍职工的释法宣传、法律援助,编印《新冠肺炎疫情防控期间稳定劳动关系法律政策工作手册》。另外,市总工会还组织了“服务湖北返穗人员工会法律服务队”、联合专业机构设置“职工心理服务热线”提供服务。

白云机场推出“无接触”乘电梯服务

无需触碰按钮 红外感应选楼层

羊城晚报讯 记者唐珩、通讯员机场宣报道:为减少旅客乘坐电梯时的交叉感染风险,近日,白云机场在T1航站楼推出“无接触”乘梯服务。旅客只要用手靠近相应的“红外线感应装置”,即可“选择”楼层,无需触碰楼层按钮。

据了解,该套“无接触”智能乘梯系统是由白云机场空港设备公司自行研发,支持“红外感应乘梯”和

“语音自动识别乘梯”两种模式,真正实现“无接触”式的电梯控制。其中,“语音自动识别乘梯”系统采用语音识别、人机交互等AI技术,将语音识别模块用于电梯轿厢呼梯系统,乘梯人员可通过语音进行楼层选择等操作,实现“无接触”乘梯。鉴于航站楼人流密集,疫情期间减少乘梯人员之间的语言交流,一期电梯改造暂未上线“语音”功能。

目前,白云机场T1航站楼主楼中庭四部观光电梯完成了系统升级,旅客只要用手靠近装置,即可“选择”楼层,最快0.3秒就能响应需求。

“疫情加速了各行各业的智慧化进程,‘无接触’服务已成为白云机场当下优化‘春风服务’,提升旅客服务体验的重要抓手。AI及红外线感应技术还会应用到机场更多的

从负压病房战疫 到国门前线防疫

省二医派出医护骨干支援
广东海关进行疫情防控

羊城晚报记者 张华 通讯员 朱健 薛冰妮

面对国际疫情的快速蔓延,医院在恢复日常医疗服务的同时,坚持“外防输入、内防反弹”的防控策略,毫不放松抓紧疫情防控工作。近日,广东省第二人民医院派出了10名医护骨干,支援广东海关开展境外输入性疫情防控工作。

人均每日采集样本150次

登记旅客信息、采样管编号、核对信息、进行采样、发放行条、整理记录样本、补充物品……在白云机场采集室里,“全副武装”的赵雪婷正为入境旅客进行“鼻咽拭子”采集。

赵雪婷是支援海关团队负责人。高峰期,她和团队成员每天每人采集的样本数量达150次。“既要完成双侧鼻孔的擦拭取样,也要对咽喉进行采样,同时还要照顾和安抚旅客焦虑的心情。”赵雪婷说。

每一个动作都要求达15秒,拭子到达器官部分的深度也有讲究,动作稍有不规范,将有可能造成检测结果的“假阴性”。但动作执行时间过长,被检测人员的不适感也会随之增强,出现干呕、咳嗽或喷嚏等症狀,存在飞沫传播的危险。赵雪婷表示:“面对危险,我们不能退缩,只有守住了病毒输入性的前沿关口,才能保障大家前期辛苦取得的防控成果。”

应对儿童采集 “一招制胜”

在广东省第二人民医院,赵雪婷是危重症小儿科副护士长。每年,她给“NICU”患儿“PICC”穿刺置管数百例,曾被评选为广州市“一针见血”十大巧手护士。在采集样本过程中,她经常会遇到一些配合度差、采集难度大的小孩,而这时她往往能够“一招制胜”。

赵雪婷表示,她长期在儿科工作,应对小孩突发问题上已自成一套办法。有一次她在机场值夜班,遇到从国外入境的一家7口,其中三个孩子,大的8岁,最小的两个月。8岁的姐姐一进到采集室就开始哭闹,怎么也不愿意配合。”赵雪婷说,为了保障检疫工作顺利进行,她耐心地给小女孩讲解采集方法,并先后为妈妈和弟弟进行了采集,最后顺利让小女孩配合采集。

“小女孩最后对我说‘谢谢您’。当时,瞬间感觉自己穿着密不透风的防护服不热了,再辛苦也值了。”赵雪婷说。

采集工作中遇到的困难很多,但首先要解决的还是语言障碍。赵雪婷说,在检测操作前,要询问旅客是否做过“真腔手术”“将口罩取下来”等,旅客中有的讲德文,有的说日文,沟通成了很大的问题。于是,她和队员们一起通过网络翻译,制作了核酸检测过程中需要到的各国语言卡片,只要出示卡片,旅客就能一目了然,大大提高了工作效率。